

# 情系家乡 余热生辉

——定陶区天中街道办事处郑庄村退休村干部刘少文小记



刘少文(左一)带领村里老党员学党史

刘少文是定陶区天中街道办事处郑庄村退休村干部,今年79岁,有着37年的党龄。1961年,他初中毕业就回到家

乡担任生产队会计,5年后进入村班子,一干就是38年,直到1999年退休,依然不忘乡村事业的发展。一路走来,他说

的最多一句话就是“党员带头干,幸福有奔头。”村里的群众经常用“拓荒牛”“排头兵”“和事佬”三个词来讲述他的人生故事。

上世纪六七十年代是国家贫穷、土地贫瘠、农民贫困的艰难时期。刘少文凭着当时自己年轻力壮,组织带领群众埋头苦干。撸袖子,挽裤腿,挥锹拉车,深耕翻、架水渠、大造土杂肥,起早贪黑,玩命似地在土坷垃里“做文章”,竭力为村多做贡献,让百姓人人有饭吃。

进入八十年代,刘少文思想超前,率先响应党的号召,快步踏入改革开放的大潮中去,争当体制改革、经济转型的“排头兵”。作为村委会主任的刘少文时值中年,他头脑灵活,紧紧扭住村民关秀山一家擅长传统手工坊豆腐的手艺,鼓励研发,扩大规模,渐渐由人工推磨、牲畜拉磨,到机械加工。常年从事豆腐加工的逐步发展到20余户,每当传统时节,全村380余户有一半从

事豆腐加工。

九十年代后,他虽人近老年,但是活力迸发,身为村党支部副书记的刘少文,为引领群众发家致富,积极动员党员带头发展养殖业,让猪满圈、羊成群、鸭满棚,肉鸡、柴鸡齐发展。干给群众看,带领群众干,党员帮带共同致富。此时的郑庄村既是远近闻名的“豆腐村”,又是小农经济的“明星村”。

1999年底,刘少文已近花甲之年,因体虚多病,退居二线。可是至今他为民服务、追逐幸福的热情依然不减。他和几名老党员几乎天天聚在一起,围绕村党支部的发展规划出谋划策,不计报酬。从扶贫车间的建设经营、村风民风的弘扬和塑造、文化节目编排、街道广场硬化亮化、文化书屋的利用和管理,到村民矛盾纠纷的调解等,他都会亲自过问、热情参与,甘当百姓们的“和事佬”、乡村杂事的“志愿者”、为民服务的“孺子牛”。

文/图 通讯员 李晓雯 刘天宇

## 开展免费「上门式」技能培训

本报讯(通讯员 李怀鹏)“真是赶上了党的好政策,让俺在家门口就学会好多种面点技术。当时给俺免费培训的是定陶区国鼎职业培训学校的老师,他们讲得很细致,手把手教,花样多记不住,啥时候给老师打电话,老师都很热情地给解答,到现在都快3年了,老师还给俺用微信传授时尚面点的工艺技巧和营养搭配知识呢。如今俺在大酒店上班,一个月能挣到五六千块钱,心里很满足。”日前,顺利就业的定陶区仿山镇西李村农家女马英激动地说。

为提高农民就业、创业技能,拓宽增收渠道,在定陶区人社部门的指导下,国鼎职业培训学校相继开展了免费技能培训班活动,通过提供“上门式”服务,让群众足不出户就能学到实用技术。

他们采取理论教学与实际操作相结合、网上视频授课和手机微信交流相结合、电话回访和登门指导相结合、“线上学习”与“线下实操”相结合等方式,为农村剩余劳动力传授中式、西式面点制作、烹调、家政服务、育婴等技能。真正给农村困难群众传授了精准就业、转型创业的本领。

“现在真是摊上好政策了,学习不花钱,还能学到真本事。俺50多岁了,在村头开个包子铺,今年3月份参加面点培训后,学到了调馅的好配方,现在生意很红火。”5月8日早晨,黄店镇徐庄村农家妇女李巧连高兴地告诉笔者。

今日定陶



5月1日,在定陶区仿山镇山东旺天下农业旅游发展有限公司内,以“文化搭台 产业唱戏”为主旨的“乡村振兴 农圣田园——菏泽市首届农耕文化节”开幕。“农耕文化艺术节”由山东旺天下农业旅游发展有限公司和山东银座公司联合举办,分绿色农业、田园风光、回归自然3个板块,每年举办一次,开幕时间定在每年5月1日,历时15天。旨在挖掘、研究、宣传农耕文化,古为今用,提升现代农业,服务乡村振兴。图为开幕式上群众倾情表演,为艺术节助兴。

通讯员 李怀鹏 摄

## 樱桃采摘园里游客“忙”

本报讯(通讯员 杨潇)5月7日,春光明媚。“五一小长假,在抖音上看到这里的樱桃熟了,我们就带着孩子过来采摘了。”在定陶区冉堌镇王堌堆村家港樱桃采摘园里,一位游客笑着说。

据介绍,当地政府加大产业扶贫投入,改善道路、水利等基础设施。创业青年郑加岗瞄准“农旅融合”、美丽乡村建设机遇,于2015年领办王堌堆村特色采

摘园,采用人工除草、施有机肥的方法种植樱桃树,樱桃口感好,是纯天然的绿色水果。园内栽植着60亩富硒大樱桃,40亩阳光玫瑰、巨峰葡萄等。经过5年多的栽培,层层叠叠的翠绿中,樱桃树上缀满密密匝匝的鲜亮果实。

据了解,冉堌镇围绕“春有花、夏有景、秋有果、冬有绿”的“农旅融合”乡村美景,发挥郑加岗等大户带动作用,在定

砀路沿线打造家港樱桃园、曹州木瓜园、玉兰花海等特色基地。

经历二月剪枝的阵痛,躲过三月倒春寒的考验,沐浴五月的春光,“家港樱桃园”入眼皆画,火红的樱桃闪烁其中。樱桃成熟了,各地的游客慕名而来,摘樱桃,拍视频上抖音,发微信朋友圈,“忙”得不亦乐乎,同时也招揽了更多游客。

## 严查餐饮油烟污染

本报讯(通讯员 宋爽)日前,定陶区扎实开展餐饮油烟污染防治大排查、大整治、大提升行动。

定陶区综合行政执法局对城区登记造册正常营业的363家餐饮商铺进行了“地毯式”精细化梳理排查,推行餐饮经营单位“一店一档”制度,对排

查出来的问题实行分类登记,建好台账,根据整改治理情况及时更新,准确掌握油烟污染防治相关信息;对日常查处的餐饮油烟门店存在油烟净化装置未正常使用维护等问题,要求事不过夜,立即整改,对拒不改正、油烟扰民严重的餐饮单位,严格按照有关法

律法规进行立案,从严处罚。为确保整治效果,定陶区采取日常检查和突击抽查的方式,建立常态化监管机制,通过“回头看”,对存在的问题,及时发现,及时整治,及时巩固,切实提升油烟净化设施的“安装率”与“使用率”。

## 一滴汗一粒粮



5月7日,单县张集镇立源菌业生产基地,妇女张美丽将8筐新鲜香菇搬上磅,“暂时寄存在这里的恒温库,等过来收购的,跟基地的大货,一块儿卖出去。”张美丽说。

工人把张美丽的香菇推进了恒温库,随后又拉来了六七辆三轮车的香菇。基地负责人王培波说:“基地之外的香菇种植户都把香菇送到这里,我们统一储存、统一价格、统一销售,大家跟着基地走,保证了效益,而且少出力、少操心。”

这个菌业基地占地140余亩,拥有菌棒生产车间和生产线及蒸箱、接种、烘干车间等,光智能育菇棚、养菌棚和恒温养菌室就有134个,空气源烘干设备一天能烘干1吨鲜菇,基地年产值1200多万元。

目前,张集镇实施香菇产业发展“三步走”。打造香菇基地的第一步“走好了”,对群众的引领力、带动力越来越大;第二步是在全镇每个村建设示范棚,租赁给群众,安置本村困难户进棚务工增收。“第三步我们正在走,逐步引导更多农户种香菇,由基地统一提供菌棒、技术指导和储存销售,各家各户只需种好了,送过来就行了。”张集镇镇长黄鹤说。

以香菇种植户张美丽为例,去年她家租赁了村里的两个菌棚,一年可收四茬香菇,如今已收了两茬,基本收回了本钱,剩下的或多或少都是赚的。“一个棚能收入15000元,关键是省心,不愁卖!”张美丽脸上挂满笑容。

如今,张集镇一个基地连起千个大棚,牵扯万余农户,凝聚成了香菇产业链上增收的引力与合力。张集村的12个香菇棚由王立新、张荣征承包,安置本村8名乡亲进棚务工,每人每年增收25000多元,而王立新、张荣征自个还能净赚20多万元。

采访结束时,王立新所在的“香菇产业微信群”里,基地特聘技术员许少刚正在“上课”:“这几天有不少人问,香菇为啥有出现畸形的,菇面还黑?大家不要着急。这是因为气温过高造成的,可以在中午多通风……”王培波告诉记者:“许少刚老家在河南,一时过不来,就在微信群里视频指导,为大家讲解,方便着呢!” 通讯员 刘厚珉 记者 王富刚



▲日前,在东明县大屯镇刘岗村清源果蔬种植合作社产业基地大棚内,工作人员张红英和刘瑞云正在采摘成熟的羊角蜜,在这里工作,她们每天有80元左右的收入。像这样的羊角蜜大棚,基地共有9个,目前均进入采摘期,亩产量达4000公斤左右。据了解,刘岗村充分发挥基层党建“核心引擎”作用,让党员作为产业发展带头人,把农民组织起来,积极实行“党支部+合作社+基地+农户”一体化发展模式,“牵引”村级集体经济壮大发展,合作社至2020年6月成立至今,村集体收入增加300多万元。记者 张品 摄



▲博科集团在鄄城医疗产业园计划投资10亿元,是济南总部产能的两大基地之一。项目分二期建设,一期主要涉及生物药物冷链储存、灭菌、康复3个系列,15大类193种产品,目前已经投产运行,年可生产医疗器械3万套,实现产值14亿元,税收5000万元。二期正在建设中,全部投产后年可实现产值50亿元,税收超过2.5亿元,补齐鄄城县生物医药产业链中的医疗器械板块。图为生产车间内工人生产中。记者 焦同帅 摄



讲文明树新风  
中国精神  
中国表达